

把共建共享落实到“最后一公里”

—新发展理念引领高质量发展一线观察

共享，是新发展理念的重要内容之一，体现的是逐步实现共同富裕的要求。

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》牢牢把握共同富裕的目标要求，作出明确部署。

近期，记者在基层调研时观察到，各地各部门坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，扎实推进一项项惠民政策，认真办好一件件民生实事，把共建共享落实到“最后一公里”。

共享发展红利 民生答卷更有厚度

小区铺上平整的柏油路、楼道装了不锈钢扶手、幸福长者食堂让吃饭更方便……辽宁省沈阳市大东区长安街社区，每一处改造细节都透着居民的幸福日常。

“以前地面坑洼不平，一到下雨就积水，单元楼的走廊里也总是黑乎乎的，上楼梯时容易摔倒。”今年83岁的社区居民郎素兰回忆起小区改造前的样子，感触颇深。

从老旧小区改造到“城市病”治理，从地下管网管廊建设改造到公园绿地开放共享……记者在调研中发现，各地持续激发人民群众的参与热情和创造活力，更多老百姓的“金点子”正在转化为促进高质量发展的“金果子”。

共建激发活力 发展动能更加强劲

“上报建议5343条，其中408条已经被采纳”“征询意见47168人次”……

11月初，记者来到上海市长宁区虹桥街道古北市民中心，被一面墙所吸引。墙上定期更新的数字，呈现着这个基层立法联系点向全国人大常委会法工委直报各类立法建言的数量增长。

“群众的事同群众商量，大家的事人人参与”，各地持续激发人民群众的参与热情和创造活力，更多老百姓的“金点子”正在转化为促进高质量发展的“金果子”。

参与感也是获得感，共建的过程也是共享的过程。

近期，一位被称为“卷尺哥”的深圳小哥，在网上“火”了。他在工作之余随身携带卷尺，测量高出地面的井盖、行走不便的台阶。

每次他记录问题的视频一发布，深圳相关部门总能第一时间响应，快速解决问题。这让大家意识到，每个人都是城市建设的贡献者，也是受益者。

在“共建”中各尽其能，在“共享”中各得其所。

“邻里议事厅”“社区合伙人”层出不穷，不断推动治理触角延伸至群众身边；越来越多的乡村基础设施互联互通、公共服务共建共享，加快绘就宜居宜业和美乡村新画卷……

一个个共建共享的生动实践，展现出人民群众实实

在的获得感，持续增强发展动力，朝着共同富裕方向稳步前进。

共富凝聚人心 前进步伐更加坚实

互助土族自治县位于青海省海东市，一排排太阳能光伏板如同一张张“阳光存折”，正为当地群众积蓄共同富能量，铺就增收致富的康庄大道。

“我们村搞分布式光伏一年分红就有7万多元，效益实实在在。”西山乡刘家沟村党支部书记吴智中说，这份“阳光红利”照进普通农户家，为推动当地乡村振兴和共同富裕提供新动力。

奔向共同富裕，蹄疾而步稳。迈向“十五五”，人民对美好生活的期盼更加广泛、更加多元，要坚持共享发展，促进社会公平正义，促进人的全面发展。

在调研中，记者关注到“村字号”文体活动蓬勃开展：“村超”“村BA”等赛事激情四射，“村歌”“村晚”尽显独特魅力，“村厨”“村咖”成为热门“打卡点”……

近日发布的《全国“村字号”文体活动情况报告》显示，全国“村字号”活动类型多达24种。“村字号”这张新时代农村的亮丽名片，生动诠释了共同富裕道路上既要“富口袋”又要“富脑袋”。

共享发展并非一蹴而就，实现共同富裕也是在动态中向前发展，必须持之以恒、久久为功。

面对新形势新任务，《建议》在指导思想中突出强调全体人民共同富裕迈出坚实步伐，并做出一系列部署：

围绕保障和改善民生，在加快建设健康中国、稳步推进基本公共服务均等化等方面部署一批均衡性可及性的政策举措；着眼缩小区域差距、城乡差别，在加快农业农村现代化、扎实推进乡村全面振兴等方面部署一批务实举措；着眼促进人民精神生活共同富裕，提出“弘扬和践行社会主义核心价值观”“大力繁荣文化事业”……

国务院发展研究中心公共管理与人力资源研究所综合研究室主任赵峰说，这些部署着眼于不断满足人民日益增长的美好生活需要，让改革发展成果更多更公平惠及全体人民，有助于经济发展和民生改善良性循环，为高质量发展注入持续动力。

新华社记者 吴雨 于也童（新华社北京11月4日电）

“你好唐人”“你个双肩包”“yyds”……“新华视点”记者调查发现，近年来，一些中小学生交流中习惯使用网梗；然而，一些烂梗含有低俗、歧视和暴力等内容，如“唐人”意指“他人有唐氏综合征”，“你个双肩包”谐音是“你个精神病”。

使用什么样的语言，反映了人的精神气质。烂梗的病毒式传播，极易对青少年健康成长带来不良影响。互联网时代，如何丰富语言表达，让孩子们好好说话？



■ 开口段子、闭口烂梗并非个例

前不久，重庆一名初中老师在社交平台上发布抵制网络烂梗进校园的视频，引发广泛关注。这位教师在视频中称，班上有学生用“唐人”“你好唐人”等网络烂梗嘲笑同学，这种行为实在不妥，很不尊重人，希望班上同学不要再出现类似行为。

这并非个例。多名受访教师反映，不少中小学生在日常交流中使用网络烂梗，有的在写作文时也会不经意间使用。“大约5%的学生会在作文里使用网络烂梗，日常交流时用得更多。”西部某中学语文教师左荻说。

滥用网络烂梗会妨碍中小学生规范使用语言，导致他们的语言表达能力下降。

西安市某小学语文教师薛晨说，孩子们想表达赞美就说“绝绝子”，想描述糟糕就说“芭比Q了”，想表达嘲讽就说“谢特”；长此以往，孩子们会不会丧失对优美语言的理解能力，乃至患上“文化失语症”？

记者调查发现，当前层出不穷的网络烂梗造成公众对信息的理解障碍。“越来越听不懂孩子说话了，生怕孩子被带歪了。”北京一位家长说，经常为孩子说一些无厘头的网络烂梗感到苦恼。

有的网梗，用一串字母来表达意思，让人摸不着头脑，如“yyds”（“永远的神”）“awsl”（“啊我死了”）“xswl”（“笑死我了”）等。

有的网梗胡乱演绎，如“人之初，性本善，不写作业是好汉”“老师来了怎么办，拿起菜刀跟老师干”等，潜藏不良诱导，可能会对未成年人的三观、审美趣味带来不良影响。

有的网络烂梗，如“唐人”“伞兵”之类，带有人身攻击的意味；一些学生用这类烂梗对同学实施语言霸凌，容易引发冲突。“孩子内心其实都很敏感，听到嘲讽自己的烂梗往往会有情绪。”西部一所小学校长说。

■ 烂梗“风靡”的背后

受访教师和专家认为，网络烂梗风靡校园的背后存在多重因素。

——一些人热衷于“造梗”，各种网梗层出不穷。

记者调查发现，手机正成为大多数孩子日常生活的一部分，不少网络直播、游戏平台、解说视频和插播广告中，夹杂大量网络烂梗。这些烂梗隐蔽性强，悄然渗透进青少年的日常生活。

西北大学公共管理学院副教授王静说，网民人数持续增长，使网络空间空前活跃，每人都可以成为创作者，各种网络流行语和热梗成为网络文化的重要组成部分。一些人热衷于编造发明各种梗赚取流量，“造梗”从一种随机的幽默艺术，演变为一种系统性的“文化生产”，其中混杂了许多贬低他人、不良导向的烂梗。

——烂梗借助网络快速传播。

一些烂梗原本来自畸形的“饭圈”文化，圈内人用烂梗作为暗语，但很快扩散到圈外，引发模仿和二次创作，并在网上快速传播。

“传的人多了，也就有了梗。”中国人民大学新闻学院副教授许颖认为，当前一些短视频平台、社交平台的算法推荐机制偏爱高互动、易传播、有冲击力的内容，一个简单、戏谑、带有情绪的烂梗，能最快地抓住受众眼球；如果受众喜欢烂梗，平台还会反复推送类似内容。

——特定段子梗成社交“必需品”。

一些中小学生反映，网络烂梗是他们社交时的“必需品”。“如果听不懂同学们说话，会被同学嘲笑说，‘你连这个都不懂啊’！”河南一名初三年级学生王啸说，使用特定的段子梗，被认为是一种潮流和社交资本，可以避免在交流中被边缘化。

“我们会无意间听到学生说一些网络烂梗，比如‘你个老六’等。”贵州一所小学校长说，有的学生是觉得新鲜、好玩，错误地认为说网梗是有个性的表现；有的学生是在从众心理的驱使下好奇、模仿，担心不说可能会被同学认为“落伍”。

■ 丰富语言表达，让孩子们好好说话

西安市长安南路小学校长刘光涛等受访人士认为，每个时代都有属于这个时代的梗，对网络流行语不必一概否定；一些网络流行语和热梗，如“city不city”，不仅有鲜明的时代特色，某种程度上也丰富了语言表达。

语言是文化的载体。受访专家认为，中文是世界上最优美博大、兼具诗意与深度的语言之一。从诗经楚辞到汉赋、唐诗、宋词、元曲、明清小说乃至现当代文学，历代先贤给我们留下了丰富而厚重的语言文化遗产。语言规范关乎文化传承，要警惕充斥低级趣味的烂梗冲击汉语语言的规范性和庄重性。

2024年10月，中央网信办部署开展“清朗·规范网络语言文字使用”专项行动，重点整治歪曲音、形、义，编造网络黑话烂梗，滥用隐晦表达等突出问题。2024年10月，教育部办公厅发布关于进一步加强中小学规范汉字书写教育的通知，引导师生在正式写作和公共场合中避免不当使用“谐音字”。今年6月，抖音发布关于治理网络“黑话烂梗”的公告。

陕西省教育系统关心下一代工作委员会副主任张海明说，要根据国家通用语言文字规范、社会公序良俗等标准，确定需要整治的网络烂梗，实现精准发力。相关部门和网络平台等主体要优化算法机制，减少烂梗的传播空间，打造健康规范的网络环境。还要严肃查处利用网络烂梗煽动对立情绪、失范行为。

受访教育工作者建议，要尽量在线上、线下为孩子们创造规范、优美的语言环境。要引导学生大量阅读经典书籍。要发挥学校主阵地作用，创新形式，鼓励学生参与有趣味的语言文字游戏，加强青少年语言素养培养，更好保护和传承中文美学。

新华社“新华视点”记者（据新华社北京11月4日电）

健康守护更智慧

我国全面推进“人工智能+医疗卫生”应用发展

当人工智能遇上医疗卫生，会碰撞出怎样的火花？

11月4日，国家卫生健康委、国家发展改革委等5个部门公布《关于促进和规范“人工智能+医疗卫生”应用发展的实施意见》，明确提出以新一代人工智能深度赋能卫生健康行业高质量发展，更好地满足人民群众日益增长的健康服务需求。

这份文件不仅是一张技术落地的“施工图”，更是一份写满温情的“健康承诺”。

把握人工智能发展趋势，意见勾勒出我国促进和规范“人工智能+医疗卫生”应用发展的“时间表”——

到2027年，建立一批卫生健康行业高质量数据集和可信数据空间，形成一批临床专病专科垂直大模型和智能体应用，基层诊疗智能辅助决策和患者就诊智能服务在医疗卫生机构广泛应用；

到2030年，基层诊疗智能辅助应用基本实现全覆盖，推动实现二级以上医院普遍开展医学影像智能辅助诊断、临床诊疗智能辅助决策等人工智能技术应用，“人工智能+医疗卫生”应用标准规范体系基本完善，建成一批全球领先的科技创新和人才培养基地。

这意味着，未来几年，人工智能将深度融入预防、诊疗、康复、健康管理等全链条健康服务。

场景落地，惠及多方。

这些充满科技感的画面，将有望逐渐融入我国医疗卫生日常——

社区医生打开智能诊疗系统，屏幕那端，人工智能已根据居民健康档案自动生成高血压患者的用药提醒和饮食建议；搭载人工智能算法的影像设备精准识别CT图像中的微小病灶，提示医生关注；年轻妈妈通过手机上的中医智能舌诊小程序，为孩子进行体质辨识……

针对基层常见病、多发病，人工智能能有望成为医生的“得力助手”——

建立基层智能辅助诊疗应用，向基层医生提供辅助诊疗、处方审核、随访管理、中医诊疗等智能应用，提升基层全科辅助诊断、疾病鉴别诊断、医学影像辅助诊断等服务能力……值得注意的是，医学影像智能辅助诊断将实现从单病种向单个器官多病种发展，提高影像诊断效率和报告质量。

化解就医流程中的“堵点”“痛点”，一系列暖心举措“正在路上”——

精准预约分诊导诊、智能预问诊、云陪诊、智能随访……在二级及以上医院，患者将从诊前、诊中到诊后，享受全流程的智能服务。

推广床旁智能设备，开展病情监测预警、床旁智能护理等服务；推动检查检验结果跨区域、跨机构互认共享；推广移动支付、医保一站式结算、商业保险快速理赔、满意度调查、院后管理等智能服务……这些举措将着力改善患者就医体验。

中医药作为中华文明的璀璨瑰宝，也将迎来智能化升级。比如，构建中医临床专病知识库、临床用药知识库，支撑建设中医药诊疗大模型；鼓励中药研发机构和种植、生产企业构建中药材全流程追溯系统，实现中药种植、加工、使用的全流程智能管理；鼓励各地研发中医智能诊断设备，实现“四诊”信息定量化采集和分析等。

安全与规范是人工智能医疗发展的生命线。

优化行业管理和审核体系，创新监管方式和预警机制，强化数据安全和个人隐私保护……意见专章明确“规范安全监管”要求，确保人工智能发展安全、可靠、可控。

新华社记者（据新华社北京11月4日电）



我国再添一座大熊猫基地



新华社成都11月4日电（记者余里、薛晨）我国再添一座大熊猫基地。11月4日，中国大熊猫保护研究中心卧龙神树坪和都江堰基地的13只大熊猫搬入新启用的绵阳基地新“家”。这标志着历经3年建成的熊猫中心绵阳基地投入试运行。

绵阳基地位于四川省绵阳科技城新区鼓楼山生态公园，用地约120公顷。据熊猫中心绵阳基地筹备工作组组长黄治介绍，计划入住绵阳基地的大熊猫，既有活泼好动的幼年大熊猫，也有成年大熊猫和老龄大熊猫。

“国宝”搬家有何特殊待遇？

早上8点，运输车队从都江堰基地出发，上午10点23分抵达绵阳基地。再经过基地内部转运分散熊圈，11点10分，13只大熊猫全部顺利入住。

为了保障“国宝”顺利入住，熊猫中心制定实施了周密完善的运输、疫情防控方案。

绵阳基地负责人表示，基地建设有50余套环境优美、满足大熊猫饲养要求的大熊猫圈舍。为迎接大熊猫们的到来，基地提前做好了场馆设施、环境容积、食物供应及人员配置等方面准备。

“国宝”喜欢它们的新家吗？

进入新环境大熊猫们还是有点轻微的紧张，但是总体来说都比较良好。”黄治介绍，为帮助大熊猫们顺利平稳度过适应期，熊猫中心派出经验丰富的大熊猫饲养和兽医工作人员，将通过日常饲养、行为观察和24小时监控等，密切关注大熊猫健康状况和适应情况。

据了解，熊猫中心主要承担大熊猫野外生态研究、人工繁育、野化放归、国际合作交流及大熊猫国家公园科技支撑等工作。截至2024年年底，熊猫中心的大熊猫种群数量达到387只，大熊猫保护繁育正逐渐从以数量为主，过渡到以质量为主。

中华大熊猫苑作为熊猫中心的文化品牌，深受公众喜爱。绵阳基地（绵阳中华大熊猫苑）的建成和试运行，将为中华大熊猫苑新增一张亮丽名片，对于发挥大熊猫生物多样性保护珍稀物种、旗舰物种、明星物种作用，进一步增强公众生物多样性保护意识，促进人与自然和谐共生具有重要意义。

待大熊猫度过适应期后，绵阳基地将在明年择机向公众开放。“茜茜”“娅娅”“草草”……谁会成为这里的明星“国宝”？

图片说明：

①中国大熊猫保护研究中心绵阳基地（无人机照片，2025年10月摄）。

②11月4日，在中国大熊猫保护研究中心绵阳基地，大熊猫“豹豹”入住圈舍后吃竹子。

③11月4日拍摄的中国大熊猫保护研究中心绵阳基地大熊猫室内场馆。

图片均据新华社发